

# 马字成语载道承韵贺新春

王俊



春启新程，马跃华章。在中华民族数千年文明长河中，马不仅是驰骋沙场的伙伴、农耕劳作的助力，也是精神文化的标识。它以矫健之姿、忠诚之性、奋进之态，融入语言文字的血脉，凝结成一个个意蕴深远的包含马字的成语。这些成语，既是中华文史记忆的鲜活载体，也是传统哲学智慧的凝练表达，更承载着中华民族世代传承的精神品格与传统美德。马年新春，我们循着马字成语的脉络寻根溯源，解读哲思，不仅是对中华优秀传统文化的致敬，更能让时代精神在文化浸润中得以弘扬。

## 忠勇担当 金戈铁马铸风骨，舍身报国显赤诚

在中国传统文化中，马与征战和奉献高度关联，与之相关的成语承载着深厚的民族精神。“金戈铁马”原指披甲战马与金属兵器，后引申为描绘激烈的战争场面与将士戎马生涯，凝聚着“勇毅”与“坚守”的美德。它激励人们在面对困难时敢于拼搏、攻坚克难，以忠勇担当书写时代篇章。

“汗马功劳”则赞颂“实干”与“奉献”精神，将战马的辛劳与将士的功绩相连，体现“一分耕耘，一分收获”的朴素真理。它倡导立足本职、脚踏实地，在平凡中创造不凡，以“功成不必在我，功成必定有我”的情怀为国家发展与民族复兴贡献力量。

这些成语镌刻着“天下兴亡、匹夫有责”的家国情怀，彰显忠勇报国、舍生取义的传统美德，是中华民族精神谱系中的重要组成部分。它们传递着挺身而出、勇担使命的力量，激励人们在新征程中不断奋进。

## 笃行奋进 骏马奔腾启新程，自强不息践初心

马的奔腾不息、勇往直前的天性，融入成语之中，凝结为“笃行奋进”“自强不息”的精神内核，承载着中华民族锲而不舍、久久为功的传统美德。

成语“马到成功”原指战马一到即获胜，后引申为事情顺利、迅速达成目标。它不仅是美好的祝福，更蕴含着实干与奋进的深刻哲理。成功的背后，是日积月累的刻苦训练与不懈拼搏。它启示我们，唯有脚踏实地、埋头苦干，才能将理想转化为现实。新春倡导这一美德，正是鼓励人们立足本职、求真务实，以实干践行初心，以奋斗成就梦想。

“驽马十驾”则凸显

了坚持与坚韧的力量。荀子以“驽马”与“骐骥”对比，阐明持之以恒的重要性——即便天赋平庸，只要坚持不懈、日积月累，亦可抵达远方。它传递着“锲而不舍，金石可镂”的智慧，提醒我们成功离不开长期的积淀与坚守。重温这一典故，既能激励平凡者不妄自菲薄、坚守初心，也告诫所有人面对困难须保持毅力，久久为功，终有所成。

这类成语既描绘了马的矫健姿态，更传递着积极向上、奋勇争先的精神力量。它们激励人们脚踏实地、笃行不怠，在新春之际，尤其能唤起“辞旧迎新、奋发有为”的蓬勃朝气，鼓舞我们在新征程上不断迈进。

## 知人善任 伯乐识骥明贤惠，慧眼识才兴家国

古人常以马喻人，将千里马比作贤才，伯乐喻为善识人才者。成语“伯乐相马”，既指善于鉴别良驹，更寓意善于发现、选拔和任用人才，其核心在于慧眼识才与尊重人才。这一成语蕴含着双重美德：一为识才，即具备敏锐的洞察力，能于平凡中见卓越，不为表象所蔽；二为爱才，体现为对人才被埋没的痛惜与对其价值的珍视。韩愈“千里马常有，而伯乐不常有”之叹，正是对此精神的深刻呼应。在新时代，弘扬伯乐相马之美德，有助于营造尊重人才、珍惜人才的社会氛围，为各类人才提供施展才华的舞台，实现人尽其才、才尽其用。

“老马识途”则体现了对经验与智慧的尊崇。该典故出自管仲借助老马为齐军引路脱困之事，比喻经验丰富者能明辨方向，提供指引。其核心美德在于敬贤与向学，倡导尊重经验、虚心求教。管仲作为贤相，仍能正视并借重老马的经验，这启示我们：经验是宝贵的财富，应虚心向有阅历者学习，汲取智慧，少走弯路。弘扬这一美德，既是对前辈经验与贡献的尊重，亦是对后辈的勉励——要在传承中学习，在借鉴中成长。

这类成语凝结着古人“知人善任”“礼贤下士”的用人智慧，承载着重视人才、善用其长的传统美德。新春之际，重温这些典故，不仅有助于汲取历史智慧，更能推动形成尊重人才、善用人才的良好

好风尚，为国家发展与社会进步汇聚坚实的人才力量。

## 敦睦向善 竹马之交存赤诚，邻里相融传温情

马的形象不仅与征战、识才等宏大意涵相连，也深深融入日常生活，成为邻里和睦、人情温暖的生动象征。

“竹马之交”源自李白“郎骑竹马来，绕床弄青梅”的诗句，形容自幼相伴、纯洁无瑕的友谊。这一成语的核心是“友爱”与“赤诚”，赞颂了人与人之间最纯粹真挚的情感。它传递着“友爱向善”的理念，倡导真诚相待、互助关怀，引导人们在生活中守护初心、营造和睦温馨的社群氛围。

“车水马龙”被指车马往来不绝的繁华景象，其背后蕴含着“国泰民安”“敦睦相融”的美好寓意。街市热闹、人流如织，反映的是社会安定、百姓和乐。该成语不仅描绘了新春佳节喜庆祥和的场景，也寄托了对国家安定、邻里和睦的深切祝愿，体现了“敦睦向善、共建家园”的时代理念。

这类成语承载着中华民族“以和为贵”“友爱互助”的传统美德，传递着人与人之间的真诚与温情。新春之际，重温这些典故，有助于弘扬敦睦向善的社会风尚，营造和谐友爱的节日氛围，为佳节增添暖意。

千言万语寄情韵，一马当先启新程。以“马”为载体的成语，既是中华语言文化的璀璨瑰宝，也承载着厚重的历史记忆、深邃的哲思智慧和珍贵的传统美德。那些蕴藏在“马”字成语中的忠勇担当、笃行奋进、知人善任、敦睦向善等精神品质，不仅是中华民族代代相传的精神财富，更是今天我们推进中国式现代化不可或缺的内在动力。在这马年奔腾而至的时刻，愿我们如骏马奔腾，将成语中蕴含的龙马精神融入日常言行与工作实践，脚踏实地、一往无前，在平凡岗位上书写不凡的篇章。让我们以“快马加鞭”的劲头、“马不停蹄”的坚持，共同奔赴中华民族伟大复兴的壮阔征程，迎接一个万马奔腾、生机盎然的新时代。

（作者系云南省社会科学院民族文学所所长、研究员）

## 老昆明年夜饭中的文化传承

张佐

“年夜饭”又称“团圆饭”“分岁饭”，是中国人春节期间最重要的家庭聚会之一。据南朝梁宗懔《荆楚岁时记》记载，至迟在南北朝时期，已形成大年三十夜全家团聚共进晚餐的习俗。这一传统延续一千多年，不仅因一年奔波辛劳，需在岁末共享丰盛餐食、感受家庭温馨，更承载着深厚的文化意蕴：全家在祭祀天地祖宗、祈愿平安吉祥的仪式中，传递对先人的缅怀与对未来的祝福。因此，无论贫富，居家者必精心备办年货与祭品；远游者则尽可能踏上归途，与亲人共聚一餐，以寄团圆之情、传家族之脉。

老昆明人素来敬天法祖、循规蹈矩，对年夜饭尤为重视，讲究颇多。无论家境贫富、人口多寡，肉、鸡、鱼、芹菜、蒜苗、白菜、青菜、豆腐、安宁葱等均为必备食材，既象征富足团圆，亦承载祭祀深意。肉须选上品，切出方正大块白煮供祭，其余可红烧、炸酥或制丸；鸡必取武定骟鸡整只白煮，象征完整丰足；鱼须鲜活鲤鱼，整条油煎，寓意有头有尾、年年有余。蔬菜皆素炒，不添酱油，以显青白分明。芹菜（勤）、蒜苗（算）、白菜（清白）、青菜（清净）各寓美意，寄望子孙勤谨清白、持家有方。尤以安宁葱炒豆泡内涵深远——“葱”谐“聪”喻通达，安宁葱更添吉祥，此菜既合“一清二白”之训，又含祈愿子孙聪慧、家园安泰之良苦用心。一席年夜饭，既是佳肴丰饍，亦是家风传承，在朴素仪式中传递着昆明人对天地祖宗的虔敬，对清白家风的坚持，以及对未来祥和的深深期盼。

大年三十日落前，家家户户在堂屋外设供桌祭祀天地。祭品以荤为主，讲究少而精，通常为一方白肉、一只整鸡与一条整鱼，象征以实之物敬奉天地，寄寓百姓虔诚之心。全家依次长幼次序拜叩，成人默念“天高覆万物，地厚载群生”，祈求天地护佑阖家平安。此后，将菜肴移至堂屋内祖牌位前祭祖。此时，祭过天地的鸡已切块为白斩鸡，鱼亦添料烹成糖醋口味。祭祖菜肴丰盛多样，以示孝敬之心。仪式庄重而绵长，孩童虽饥肠辘辘，却因长辈告诫“未祭完而偷食者嘴会歪”而不敢妄动，仅能眼巴巴望着供桌；偶有胆大男孩趁间隙偷取酥肉，也为仪式添了鲜活记忆。待祭祖完毕，天色已昏，孩童帮忙撤供桌上，一年中最期盼的年夜饭，便在灯火与团圆中正式开始。

在老昆明的家庭中，堂屋中央常摆放一张可折叠的大圆桌。平日收起四边桌板，便是八仙桌；逢年过节展开，即成能容十余人围坐的团圆桌。年夜饭菜肴丰盛，最受瞩目的莫过于置于圆桌正中的什锦火锅——昆明人称之为“火锅”。孩子们心急，常先夹几片干张肉、煎乳饼，或白斩鸡、蒸板鸭垫肚，再吃些炒饵块，半饱后才顾得上火锅。昆明传统火锅与当今常见火锅大不相同，不仅形制别致——上为锅体，下连炭炉，亭亭而立，且材质讲究，最优者为银制，次为白铜、紫铜等。

火锅的汤底最为经典，多选用原汁鸡汤、筒子骨汤或火腿骨汤，仅加适量盐提味，不添酱油、辣椒等重料，以保汤色清亮。待汤滚沸，陆续投入肉丸、火腿、酥肉、各类菌菇、时蔬、豆腐等食材。煮熟后，绿菜仍似翡翠，粉丝洁白如银，木耳乌润若玛瑙，整锅色彩明丽，宛如一幅可食的画卷。与川味火锅的浓烈麻辣相比，昆明火锅以“鲜、甜、淡、烫”为特色，尤其突出一个“淡”字。淡非无味，而是盐味适中，不掩本真，令每样食材保有原味，汤菜清鲜回甘。因此，火锅既可作下饭菜，也能直接当主食，老少皆宜——年轻人喜脆则及时起筷，长者爱软便多煮片刻。

年夜饭渐近尾声，火锅里的汤仍温润地滚着。这时，家中的老人会轻轻将几片完整的、未经刀切的白菜与青菜放入锅中，碧绿的菜叶在乳白的汤里徐徐舒展，犹如时光铺展成一条柔软的长路。待菜煮熟，每人皆郑重夹起一箸，象征性地品尝——这一口，咽下的是团圆，衔住的是绵延。余下的菜叶并不收起，而是连锅留存，从初一端到初三，日日温热，岁岁相传。这道菜，在老昆明的话语里，叫作“长菜”。菜不切断，是为“长”；留至新年，亦为“长”。它不言不语，却把最深长的祝愿都煮进了一锅清水白菜里：长吃常有，衣食无忧；长长久久，亲情不散；年年延续，福泽常在。

炊火渐熄，余温犹存。一锅“长菜”，连起了旧岁与新春，也连起了代代人间烟火的守候与期盼。它不只是饭桌上的一道菜，更是一段可触可感的文化记忆——在岁末的暖光中，以最朴素的方式，告诉我们何为“长久”，何为“传承”。  
宴席终散，而“长”味永存。  
(作者系中国当代文学研究会会员、云南省作家协会会员)

## 纳西族楹联中的“和美”哲思与生态智慧

杨江晨

深远的寓意。“根”字下曲如扎土，上分似发新芽，喻文化传承与生态根基；“壮”字笔触饱满，状根系蓬勃。二字相合，强调“固本”为先。“林”以多木并列，显群体繁茂；“茂”似枝叶层叠，指生物多样之盛；“水”自源起而流，喻智慧与生命延续不绝。上联言“立身”，向内求根基稳固；下联讲“共生”，向外达自然和谐。这不仅是一副门楣楹联，更蕴藏着纳西文明中“天地同源，人自然为兄弟”的古老智慧，成为融入日常的生命哲学。

### 日常里的生态实践

纳西人的生态智慧深植于日常，贯穿人与自然共生的实践之中。在横断山脉的生存经验里，先民视山林为父、江河为母，形成了代代相传的生态規约：水源之地保持肃静、禁止杀生；伐木须种三倍；动土须获村老准许。

### 笔墨间的“和美”哲学

要读懂这副楹联，须先理解东巴文——这种被称为“活着的象形文字”，纳西语谓之“斯究鲁究”，意为“木石上的痕迹”。它不仅是书写符号，更是纳西人与天地万物对话的媒介。东巴文中，“和”字如两根相依的肋骨，诠释着“万物共生”的朴素哲学；人与人相互支撑，如骨护体；人与自然彼此依存，似翼与身。“美”字则似含露花苞，凝结着纳西人对美的认知——美在初芽破土的生机，在溪月相映的宁静，也在皱纹里流淌的岁月。

“根壮树不倒，林茂水长流”凝聚着

丽江古城的营建亦深刻体现“道法自然”的智慧。源自黑龙潭的玉泉水，经明代木氏土司依势规划，分流成网，形成“家家流水、户户垂杨”的水系格局。这活水既是生活之源，也串联起社区的协作与情感。村寨周边的“风水林”被世代守护，即使急需木材也不会砍伐，因为村民深知“林茂水长，水润根固”的生态循环之理。

新春时节，“和美”由自然延伸至人伦。邻里互赠手写春联，共品传统美食，同唱“谷气”、共跳“阿哩哩”。长辈常说：“邻和家旺，兄和业兴。”‘和’如两肋相依，离则难立。”东巴文“和”字如肋骨相靠，正象征纳西社会中的互助共济：建房共助、病老轮护、孩童同行。春联不仅贴在门上，更刻入心底——和美，是纳西人融入日常的信仰与实践。

### 今日的新回响

古老的生态智慧正与当代生活相融共生。“根壮树不倒，林茂水长流”这句纳西古训，在今日丽江的土地上依然闪烁生机，更以新的形式延续传承。

文化保护领域正发生着静默而深刻的变化。在东巴文化研究院，承载着纳西族哲学、医学与自然观的手抄经卷，正通过数字化技术获得永恒的生命。百卷《纳西东巴古籍译注全集》的系

统整理与出版，使一度隐匿于山野的民族智慧走向广阔世界。雪山书院中，游客驻足聆听的不再是遥远传说，而是“人与树的生态约定”——文化从展柜中走出，成为可触可感的生命对话。

在玉龙雪山脚下的玉水寨，生态守护与文化传承早已融为一体。村里的长者既是巡山八小时的生态管护员，熟知每片林木、每眼山泉的变化，也是向访客讲述“人与自然如兄弟”的文化使者。在他们身上，古老的敬畏已化为日复一日的守护。

生态理念更催生了可持续的生计方式。玉龙雪桃、宁蒗苹果等高原农产品坚持生态种植，守护生物多样性；生态旅游与绿色产业让群众稳步增收，真正实现“绿水青山就是金山银山”。这份富足与安宁，正深深扎根于“根壮林茂”的古老智慧之中，成为传统在现代的回响与延续。

### 长流的启示

纳西楹联中的“和美”哲思与生态智慧，是中华文明“天人合一”思想的鲜活呈现，揭示出生态文明实为深植于我民族文化传统的古老基因。

在云南建设民族团结进步示范区的实践中，纳西族的智慧提供了宝贵的地方经验：“根”象征文化自信与身份认同，是各民族保持自身文化特质、维系精

神家园的基础，亦为中华文化繁荣的根脉；“林”寓意民族团结，56个民族如同森林中不同的树木，各美其美、美美与共，维护着社会文化的“生态多样性”；“水”代表生态根基，是超越民族界限的共同家园。唯有各族携手守护山河，绿水青山才能成为共同富裕的底色。

传承这份智慧，须在坚守中创新、保护中发展。应推动东巴文化生态保护区的建设，不仅保护文字与仪式，更要维护其赖以生存的自然与社会环境；让写楹联融入节庆、婚嫁、建房等生活场景；使祭祀仪式成为社区共建共享的集体记忆，而非商业展演。同时，借助数字技术系统保存东巴经典、民歌与口述历史，并通过法规规范生态旅游，防止过度商业化侵蚀文化本真。

真正的传承根植于人心。小学课堂上，纳西孩子用彩笔描画“根”字，是在认识家乡的文化基因；雪山下，年轻导游讲述“树”的故事，传递的是古老的生命伦理；直播镜头前，返乡青年展示纳西刺绣，呈现的是民族的生活态度。

那些从木石痕迹中来，忠于自然万象的古老笔画，带着“和而不同，美美与共”的千年愿望，静静地守着每一个院落。

（作者系云南民族大学文学学院学生）

图为对联“根壮树不倒，林茂水长流”，右边系上联。本报通讯员和国相摄